


مقدمه
از.می پردازدایده الصلبخودرويیکحرکتبررسیبهمبحثاین

حدودتایر،مختلفبارگذاري هايبررسیباوشدهصرف نظرهوامقاومت
.می شودبررسیراخودروحرکتیقابلیت هايوشتاب گیري

:افقیسطحرويشدهپاركخودرو

890خودروییجرم:1مثال kg78آنجرممرکز.است cmمحورپشت
235وعقبجلوچرخدومحورفاصلهواستجلوچرخ cm،نیروياست
:بابرابراستهاچرخروي



جرممرکزارتفاع:2مثال

:داریمتعادلیروابطازاستفادهبا

:داردزیرشرایطخودروییمثالبراي

h=34:داريجایگذاريازبعدو cm

متفاوتسایزباتایرها:3مثال
.دارندمتفاوتسایزباتایرهاییبهترکاراییبرايسیکلت هاموتوروخودروهاازبعضی

:داریمقبلمثالروابطوشکلبهتوجهبا



شیبزاویهحداکثر:4مثال:دارشیبسطحرويشدهپاركخودرو
یداپافزایشهمخودروداشتننگهبرايترمزينیرويمقدارشیب،افزایشبا

وایرتبیناصطکاكنیرويکهدادافزایشمی توانحديتاراشیباما.می کند
زاویهایندر.استMφبرابرزاویهاینکهباشدخودرولیزخوردنازمانعسطح

:استمتناسب2ZFعمودنیرويباترمزنیرويماکزیمم

:داردزیرشرایطخودروییمثالبراي



چرخچهارگیريترمز:5مثال
.استایستادهسطحرويترمزبابالاییسریکدرخودرویککنیدفرض

.موجودند2xFو1xFعقبوجلومحورترمزينیروي2اینجادر

:استصورتاینبهتعادلیمعادلاتسناریواینبراي

.هدمی دنشانراتایرهازیردرراآنهابهواکنشنیرويوترمزنیرويمعادلاتاین

:می کنندلغزشبهشروعهمزمانچرخ هاتمامMφ=φنهاییزاویهدر

:می دهدنشانخوبیبهراموضوعاینتعادلیمعادلات

:گرفتننظردربا



کردحذفسومواولمعادلهکمکبارا1xF+2xFکهاستممکناینگرچه
:آوردبه دسترا2zF,1zFعمودينیروهايبعدو

قعیتموبهکهمی دهدنشانایستادهحالتدروزنتوزیعاستاتیکیقسمت
:داردبستگیجرممرکزافقی

:هددمینشانراافقیگیريشتابحالدرراوزنتوزیعدینامیکیقسمت

افقیسطحرويخودروگیريشتاب

:تعادلیروابطازاستفادهبا

:داریمرا2zF,1z,F2x,F1xFمجهول4ومعادله3حرکت،معادلاتبا



افقیجادهبرويزیرمشخصاتباخودرویی100تا0شتابزمان:6مثال

ماکزیمممی تواندخودروموتورواستعقبمحركخودرومی کنیمفرض
:داریم2zFبهتوجهباکندتولیدجادهوتایراصطکاكبهتوجهباراترکشن

:داریمباشدجلومحركخودرومی کنیمفرضاگر

:داریمباشدمحركچرخ4خودرومی کنیمفرضاگر



دارشیبسطحرويخودروشتاب گیري

:تعادلیروابطازاستفادهباقبلحالتهمانند

2zF,1zF,2xF,1xFمجهول4وحرکتمعادله3

:داریمقبلحالتدرروشهمانبهو

7مثالشکل



تریلرباخودرو:7مثال

:داریمتعادلیروابطازاستفادهبا

را داشته 2xFو1xFحال اگر 
:مجهول به دست می آید6باشیم، 

را داشته باشیم،aشتاب ولی اگر 
:این مجهولات به دست می آید

2



mg

موربسطحرويخودرو

:با توجه به شکل می توان نوشت

حاسبات فرض می کنیم که نیروي زیر تایرهاي جلو و عقب یکسانند و براي انجام م
1yF+2yFیک مجهول در نظر گرفته می شوند:

c

:چرخ ها همزمان شروع به لیزخوردن می کنندMφدر زاویه نهایی 

:روابط تعادلی نشان می دهند

:با فرض اینکه

:روابط زیر به دست می آیند 

:شرط زیر رعایت شوند2رابطه بالا تا زمانی برقرار است که 3

.به سمت پایین رول می کندخودرورعایت نشود، در واقع (2.220)اگر رابطه 



موربسطحرويخودرو:8مثال
:خودرومشخصات

زیرنیروهاي.داردقرارφ=4°زاویهباموربجادهبرويخودرواین
:استصورتاینبهپایینیوبالاییتایرهاي

داردبستگیجرممرکزبهفقطپایینیبهبالایینیروهاينسبت

ω=2=b1b/2یعنیباشدمتقارنیعرضیفاصلهدرجرممرکزاگر

.می دهدنشانφازتابعیعنوانبه2z/F1zFتغییراتبالانمودار
wوh=0.6mبراي =1.52mبااستبرابرپایینسمتبهغلتشزاویه:
deg71.51/h)=2(b1−tan=Mφجادهموربزاویهنشان دهندهکه
وخودروشدهصفربالاییتایرهايزیرنیرويلحظهآندرکهاست

.می کندغلتیدنبهشروع




